

作为巴黎奥运会前级别最高的羽毛球赛事,成都汤尤杯将是国羽与主要对手的奥运实战演习——

国羽如何打好“正名之战”

本报记者 李元浩

这两天来,位于成都市东南角的高新体育中心体育馆人头攒动,好不热闹。4月27日在这里揭幕的2024年汤姆斯杯暨尤伯杯世界羽毛球团体赛,吸引了众多关注的目光。据了解,到记者截稿时,本届汤尤杯已售出球票近6万张,今天的球票早已销售一空。

作为东道主,中国羽毛球队(简称国羽)在本届比赛开局顺利:继男、女队首轮小组赛均以5比0大比分战胜澳大利亚队和新加坡队后,国羽又在今天的第二轮小组赛中双双击败加拿大队迎来两连胜,为重夺汤尤杯开了一个好头。

作为世界羽坛水平最高、最具影响力的男、女团体赛事,创办于1948年的汤姆斯杯和创立于1956年的尤伯杯,已成为检验世界羽坛强队整体实力的“试金石”。而在巴黎奥运会前打响的成都汤尤杯,更是被视为奥运会羽毛球项目的一次“大阅兵”。本届汤尤杯共有来自20个国家和地区的32支队伍参赛,9天赛程将举行62场比赛。

本届汤尤杯对于国羽而言有着特殊意义——不仅是巴黎奥运会前最重要的一次实战演练,更是全队的一次“正名之战”。2022年在泰国曼谷举行的上届汤尤杯中,国

羽遭遇“滑铁卢”:男队无缘四强,女队决赛惜败韩国队,是中国队自1996年以来首次同时丢掉汤尤杯。

本届汤尤杯落户成都,主场作战的中国队目标明确,就是重夺汤尤杯,用良好状态迎接巴黎奥运会。

如何打好这一场“正名之战”?已在赛场展开鏖战的国羽上下做了精心准备。

在中国羽协主席张军看来,“每球必争、每局必争、每场必争”是国羽重夺汤尤杯的基础。“现在这两个奖杯都不在我们手里,我们应该更有动力、更有战斗力,在家门口把两个杯夺回来。”张军在赛前动员会上表示,“我们现在需要展现更好的精神状态。无论谁上场,都当作从0比0开始,把自己的这一分打好、守好。”

为了打好本届比赛,国羽专门任命了赛时队长——男单名将石宇奇担任本届汤姆斯杯中国队队长,女双选手贾一凡担任本届尤伯杯中国队队长。在巴黎奥运周期渐趋成熟的石宇奇在接受记者采访时表示:“虽然同每个选手的对战都不容易,但我和队友们会积极面对,把压力化成动力。希望这次在汤姆斯杯的赛场上能够证明自己。”

如何进一步了解和压制对手,同样是国羽能否重夺汤尤杯的关键因素。

本届汤姆斯杯小组赛,国羽男队的同组对手为澳大利亚队、加拿大队和韩国队。其中,韩国队将是国羽在小组赛中的重点对手。尤伯杯中,中国队与新加坡队、加拿大队、印度队分在同一小组,其中与印度队一战值得关注。

从具体对手来分析,汤姆斯杯方面,拥有名将乔纳坦(近期连夺全英赛和亚锦赛男单冠军)及金廷、阿尔菲安/阿迪安托组合等悍将的印尼队,安赛龙领衔的丹麦队,以及卫冕冠军印度队,都是国羽必须要高度重视的对手。

自2022年兵败曼谷后,国羽男队两年来卧薪尝胆,进步有目共睹,尤其是在2023年杭州亚运会上力克印度队成功夺金。不过,无论是男单的石宇奇、李诗沣,还是男双的梁伟铿/王昶和刘雨辰/欧烜屹组合,如何进一步增强比赛稳定性都是必须要解决的课题。

尤伯杯赛场,拥有女单世界第一安洗莹的韩国队,依然是国羽最强大的对手。韩国女队在巴黎奥运周期表现抢眼,不仅在曼谷夺得尤伯杯冠军,还在杭州亚运会上加冕女团冠军。女双方面,韩国组合白荷娜/李绍希以及金昭映/孔熙容均实力不俗。中国队即便拥有长期排名女双世界第一的陈清晨/贾

一凡,但限于女单和女双其他组合的时有起伏,要想重夺尤伯杯也必须付出艰辛的努力。

本届在成都举行的汤尤杯,是中国内地继2001年广州、2012年武汉和2016年昆山之后,第4次举办世界羽坛的这一顶级赛事。自参加汤尤杯以来,国羽整体表现不俗:男队共10次夺得汤姆斯杯,在2004年至2012年还连续5届站上冠军领奖台;女队则先后15次夺冠,1998年至2008年曾创下6连冠佳绩。

不过,成绩只能代表过去,如今的国羽更看重每一次的重新出发。正如张军在接受采访时所说:“此次汤尤杯是在家门口作战,又恰逢‘五一’小长假,在这么重要的节日打比赛,很多球迷会专程来看比赛。我们更要集中精力打好这次汤尤杯,用好成绩来感谢球迷的支持。”

更为重要的是,随着国羽此前顺利获得10张巴黎奥运会门票,成为唯一一支达到满额参赛目标的队伍,国羽的奥运阵容在本届汤尤杯结束后也将浮出水面。2016年里约奥运会,国羽首次实现满额参赛,当时收获了2金1铜的战绩。2024年巴黎奥运会,再度达到满额参赛的国羽,又将交出怎样的答卷呢? (本报成都4月28日电)

激战汤尤杯

▶4月28日,中国队组合陈清晨/贾一凡(右)在女双比赛中。她们2比0战胜加拿大队组合杰基·登特/克里斯托·赖。当日,在四川省成都市举行的尤伯杯羽毛球赛A组比赛中,中国队5比0战胜加拿大队。 新华社记者 陈斌 摄



4月28日,中国队选手李诗沣在男单比赛中,他2比0战胜加拿大队选手维克多·赖。当日,在四川省成都市举行的2024年汤姆斯杯羽毛球团体赛A组比赛中,中国队5比0战胜加拿大队。 新华社记者 侯昭康 摄



4月28日,中国队选手何冰娇在女单比赛中庆祝得分。她2比0战胜加拿大队选手李文珊。当日,在四川省成都市举行的尤伯杯羽毛球赛A组比赛中,中国队5比0战胜加拿大队。 新华社记者 陈斌 摄



成都为建设世界赛事名城持续发力——

当汤尤杯邂逅“烟火蓉城”

本报记者 李娜 本报通讯员 潘文苑

2024年汤姆斯杯暨尤伯杯羽毛球赛于4月27日至5月5日在四川省成都市举行,这是中国西部首次举办世界最高级别羽毛球团体赛事。

继成功举办2022年世乒赛、2023年大运会等国际赛事之后,汤尤杯作为又一项国际赛事,将有力推动成都世界赛事名城建设。根据成都市规划,到2025年,成都将建成“世界赛事名城”,每年举办国际和全国赛事达到50项以上,体育赛事对相关产业的拉动效应超过300亿元。

自世界羽联批准成都市承办2024年汤尤杯赛以来,为了确保赛事的顺利进行,从场馆建设、赛事组织、安全保障、志愿服务等方面,成都均精心策划和周密部署。

汤尤杯的到来,令蓉城的羽毛球运动再掀热潮。今年以来,第十一届全民健身运动会(老年组)羽毛球比赛暨“迎汤尤杯”羽毛球城市邀请赛、“胜利少年”2024年威克多成都市青少年公开排位赛、“希望之星”2024年成

都市青少年(学生)运动会羽毛球比赛等赛事接连上演。

据成都市羽毛球协会最新数据显示,如今成都长期进行羽毛球健身的人数已超过50万人,拥有4片及以上羽毛球场地的场馆440余个,全市各级每年举办羽毛球赛事活动3000余场次。

在本届汤尤杯开幕前,世界羽联副主席、国际奥委会委员坤堂帕塔玛表示,成都在举办重大赛事方面已拥有广泛影响力,不仅融合了现代文化与古老文明、建设了一流的体育场馆,而且在举办各类国际赛事方面也有丰富经验。

此次汤尤杯举办地成都高新体育中心是成都大运会的新建场馆。业内人士介绍,高新体育中心不断探索“后大运时代”大型体育场馆的可持续利用和高质量发展之路,力图通过长远谋划、科学布局、多元化业态开发,实现自我造血和可持续利用,逐步走出一条文旅体融合发展的健康之路,是“办赛、营城、兴业、惠民”理念的又一次生动践行。

官方数据显示,2023年成都体育产业增

速超15%、产值超1150亿元。

记者了解到,自成功举办大运会以来,成都全力践行惠民共享,持续推动全民健身事业的发展。成都市体育局相关负责人表示,2024年将继续推动大运会场馆赛后资源开发和可持续利用,确保2024年底人均体育场地面积达到2.92平方米,公共体育场馆免费或低收费开放服务健身群众不少于480万人次。

“成都近年来不仅夯实了城市体育硬件基础,还为市民带来了实实在在的体育福利。”成都市体育局相关负责人说,成都市不仅广泛开展全民健身运动,还大力推进体育基础设施建设,建成天府绿道健身场景、社区运动角等“家门口运动空间”。

据成都市政府官方工作报告显示,到2024年底,成都将打造智慧运动健身示范社区80个,建成社区运动角100个,围绕“全民迎大运”主题,组织开展各级各类全民健身活动(含青少年活动)5000场次;培训社会体育指导员6000名,国民体质监测不少于13万人。(本报成都4月28日电)

男足各级国字号球队全部由“洋帅”担纲,女足选帅也聚焦外教——

“洋帅”再度成为国字号足球队首选

本报记者 朱亚男

随着近日U23国奥队兵败多哈,执掌球队的本土教练成耀东宣布结束执教合同。在此之前,作为2028年洛杉矶奥运会男足奥运队“预备役”,2005年龄段中国U19男足已正式组队。中国足协将原1999年龄段中国男足亚运队的塞尔维亚籍主帅久尔杰维奇转聘为该队主帅。

据记者了解,即将于今年5月重新起航的新一届中国女足,大概率也将由外籍主帅执掌教鞭。这意味着,未来一段周期内,国字号各级球队包括女足代表队均将整体选用外

籍主帅。

从1992年的施拉普纳算起,至今年上任的伊万科维奇,国足前后共有11位外籍主帅执掌过教鞭。如今中国男足现役各级国字号球队全部由外籍教练担任主帅:克罗地亚人伊万科维奇担任国足主帅,塞尔维亚籍主帅久尔杰维奇担任U19国青队教练,日本籍主帅上村健一执教U16国少队,日本籍主帅浮嶋敏执教U15国少队。

其实,在确认转聘久尔杰维奇前,中国足协在为国字号各级球队选用主帅的问题上,已有意识向外教方向倾斜。

在2023年11月初中国女足确定无缘巴

黎奥运会后,时任主帅水庆霞选择辞职。虽然球队接下来超过两年时间无大赛可踢,但面对球队近年来竞争力下降、世界女足飞速发展的现状,中国足协还是决定尽快完成换帅工作,以便帮助中国女足提前进入新周期的备战。

今年3月,中国足协通过官方渠道发布新一届中国女足新帅选聘通知。虽然通知指出选帅目标不限“中、外”教练员,但据有关人士透露,经过近期选帅实质操作后,中国足协筛选出的最终候选人几乎全部为外教,这意味着即将于今年5月重组的中国女足将大概率由一名外籍教练领军。

不仅是国字号球队,中国男足职业联赛近年来也是外教扮演“主力军”——如今中超16支球队中,只有3队由本土教练担纲主帅。

不过,对于正处于历史低谷的中国足球而言,是不是“洋帅”就一定比本土教练管用,还需要实践检验。

以中国男足为例,球队多年来始终在“洋帅”与“土帅”之间摇摆不定。中国足协为国字号选用执教理念先进、执教经验丰富的外教,其初衷是好的。但外教的执教水平是否契合中国足球的实际情况,往往成为成败的关键之一。

此外,决定“洋帅”执教成败的因素,也不仅仅限于场内,他们同样需要中方教练及工作团队的配合与帮助。今年6月,中国男足将在伊万科维奇带领下迎来与泰国队的世预赛“生死战”。这位新“洋帅”能否实现上任伊始“带领国足回归正常位置”的承诺,只能通过实战来检验。

本报记者 刘兵

4月27日晚,随着张雨霏携手万乐天、唐钱婷、杨浚瑄在女子4×100米混合泳接力项目上夺冠,为期9天的2024年全国游泳冠军赛在深圳收官。接下来,中国游泳队将公布巴黎奥运会的集训名单,为奥运会进行最后阶段的备战。

作为巴黎奥运会游泳项目中国队参赛选手的选拔赛,本次冠军赛从项目设置到赛程、赛制、比赛时间完全对标巴黎,是一次真正意义上的奥运会实战练兵。

据统计,本次冠军赛共打破亚洲纪录两次,打破全国纪录一次。不少运动员在本次比赛中取得今年的最佳成绩,或刷新个人最佳成绩。

今年20岁的唐钱婷近期表现抢眼。从帮助中国队时隔21年再夺女子100米蛙泳世锦赛金牌,到创造女子100米蛙泳亚洲纪录,她仅用了两个月的时间。本赛季女子100米蛙泳最好的3个成绩均由唐钱婷保持。“只要有足够信心,练得扎实,我拥有无限可能。”在赛后采访中,唐钱婷对巴黎奥运会充满信心。

新生代选手中,潘展乐也开始挑大梁。本届冠军赛,潘展乐收获7金,成为最受关注的选手之一。潘展乐是男子100米自由泳世界纪录保持者,且处在上升期。毫无疑问,他在巴黎将被给予更多期待。

新星冉冉升起的同时,几名老将在本届冠军赛的表现也引人注目。

28岁的叶诗文以2分22秒55夺得女子200米蛙泳项目冠军,成绩超过2分23秒91的奥运A标。这意味着她获得了巴黎奥运会200米蛙泳的参赛资格。“小叶子”时隔8年将重返奥运赛场。

已过而立之年的汪顺,在本次冠军赛上斩获男子200米个人混合泳冠军,成绩达标巴黎奥运会。值得一提的是,汪顺这一成绩比今年多哈世锦赛冠军、加拿大选手诺克斯的夺金成绩还要快1秒多。

巴黎奥运周期,中国泳军的阵容厚度不断增强。尤其是2023年以来,中国队在国际大赛中取得了较好成绩,为巴黎奥运会的备战增添了底气。

2023年,覃海洋在福冈游泳世锦赛上夺得4金1银,当选2023年度国际泳联“最有价值运动员”。2023年一系列的国际比赛上,张雨霏共收获23金4银2铜。她在本次冠军赛上也继续扮演“劳模”角色,凭借稳健发挥,共夺得5项冠军。

据悉,巴黎奥运会将产生35枚游泳金牌,金牌数仅次于田径大项,这一“富矿”将是各队激烈交锋的战场。中国泳军拥有现役世界冠军约20位,男、女及混合项目均有一定所长,他们在巴黎的表现受到更多期待。

不过,奥运会游泳项目竞争历来激烈。2023年以来的不少国际大赛,美国、澳大利亚等游泳强国的部分顶尖高手并未参赛。对此,国家队功勋教练崔登荣表示:“我们绝不能盲目自大,奥运会对手之强远超想象。”

据悉,本次冠军赛参赛选手的成绩将与2023年福冈世锦赛、2024年多哈世锦赛的各单项前8名决赛成绩一起,最终作为巴黎奥运会游泳项目中国队名单的确定依据。

整合

福建莆田职工徒步走迎“五一”

本报讯 近日,福建省莆田市“劳动有福·劳动造福”庆“五一”系列活动启动仪式暨“悦享秀屿·徒步未来”职工徒步走活动,在莆田市秀屿区土海湿地公园举办,吸引了300多名干部职工群众参加。

活动现场,全体参与职工精神抖擞,通过轻松欢快的热身工间操舒展身体后,大家以饱满的热情开启了3公里徒步之旅。活动过程中,“集五福”的环节让徒步走活动更加趣味盎然。参与者一路与“福”气同行,打卡智慧“福”、清廉“福”、和谐“福”、敬业“福”、平安“福”5个通关任务点,依次完成知识加油站、有条不紊向前冲等游戏环节。

本次活动由莆田市总工会主办,秀屿区总工会、共青团秀屿区委员会、秀屿区文体旅游局协办,中建五局栖鹭雅居项目承办。(魏凯杰 李凌航)

“致敬劳动者 关爱不缺席”筑友运动会举办

本报讯 为庆祝2024年“五一”国际劳动节,弘扬劳动精神,传递社会正能量,4月27日,渝北区总工会、渝北职工帮扶基金会携手中建二局重庆分公司以及渝北区禾木社会工作服务中心,在渝北区全民健身中心共同举办了一场主题为“致敬劳动者 关爱不缺席”的筑友运动会。

建筑工人们暂时放下手中的劳作工具,以运动员的身份相聚。本次运动会精心设计了多个趣味横生的比赛项目,包括考验团队协作能力的“爱的魔力转圈”、增进相互了解与默契的“默契连连看”,以及展现力量与策略较量的经典项目“快乐拔河”等。赛场上,工友们全员投入,不仅展现了他们平日里在工地上的坚韧与毅力,也展示了他们在运动场上的激情与活力。(潘虹宇)

乡村里的小球员



4月27日,浙江省嘉兴市王店镇全民健身中心,小球员正在教练的指导下踢球。近年来,当地投入2000多万元修建了占地面积29975.4平方米的健身中心,其中包括室外笼式足球场、标准篮球场等,使这里成为镇上“运动家”智慧体育社区核心版块。 本报记者 王伟伟 摄